

सनातन प्रथम वर्ष

हिन्दी प्रसिद्धा / लीटल प्रथम वर्ष

सनातन हिन्दी / अनुसंधान हिन्दी

## पैमारखानउ काव्य का दार्शनिक आन्धार

सूफी मत पैमारखानउ काव्य की दार्शनिक आन्धार प्रदान करता है। सूफी मत का आविर्भाव ईरान में होना है। ईरानी समाज मातृसनातन समाज है, इसीलिए सूफी मत में प्रकृत की परिकल्पना स्त्री के रूप में की गई है। सूफी दर्शन में यह माना जाता है कि अलौकिक दूर अर्थात् प्रकृत पुरुष की लौकिक दूर अर्थात् स्त्री के रूप में अभिव्यक्ति प्रदान करता है। इसीलिए सूफी साधना में रूप का निवेदन नहीं, रूप की स्वीकृति है। वहाँ पर यह माना जाता है कि लौकिक दूर अर्थात् रूप के परिपक्व ही अलौकिक दूर अर्थात् अरूप प्रकृत तक पहुँचा जा सकता है। यही कारण है कि सूफी साधना - पुरुष में नारी की साधना के मार्ग में आन्धार मानने के बजाय आनिवार्य माना गया है। वहाँ पर नारी के बिना साधना की पूर्णता की कल्पना नहीं की जा सकती। इसीलिए नर-नारी संग्राम में सूफी साधना चरम परिणति प्राप्त करती है।

सूफी मत इस्लाम की उदारवादी विचारधारा का प्रतिनिधित्व करता है। इसीलिए इस्लाम धर्म की तरह सूफियों का प्रकृत भी निर्गुण है। सूफी दर्शन में प्रकृत व पीत के बीच अद्वैतत्व पर जोर दिया गया है, लेकिन

आत्म-मायत (वीरिष कायत) से आत्म-मदत (आत्ममिदत  
कायत) तक की यात्रा के प्रयास में प्रकाश की वृद्धि और  
कायत इन तीनों की तीन प्रथम स्तरों के रूप में  
स्वीकार किया गया। उसमें आत्म-कायत की स्थापना का  
साथ प्रकाश के साथ आत्ममदत की प्राप्ति है और  
इसके लिए प्रेम-मार्ग पर चले दिया गया है।  
अभी-तक ही कि सही स्थापना कीवित्त प्रेम के  
ही आत्ममदतीकरण की प्रस्तावना करती है और कीवित्त प्रेम  
के प्रति उनका यह आग्रह उस कारण कि वह प्रथम  
जाता है जहाँ पर वे ईश्वरीय प्रेम के प्रथम स्तर  
मानव-प्रेम की स्वीकृति और स्वीकृति करती हैं और प्रथम  
मानव-प्रेम की वृद्धि करने की प्रार्थना के साथ  
उपस्थित होता है।

इसका ही कि सही-कर्म-प्रेमाख्यात कायत  
की वर्तमान आत्म-प्रदान करता है, लेकिन प्रेम-आख्यात  
कायत का कर्म न तो सही-कर्म ही होता है  
और न ही सही-मन तक सीमित है। इसलिए भारतीय  
वेदान्तवाद के प्रभाव की भी प्रथा का प्रभाव है। भारतीय  
दर्शन के प्रभाव के कारण ही इस्लामी पुरस्कारवाद  
की जगह बहुदेववाद की अभिव्यक्ति मिली है। साथ  
ही स्थापना-मार्ग में प्रेम-आख्यात कायत से जुड़े  
आत्म-कायत स्तनाकारी ने प्रकाश, जीवन व कायत के अंतर  
संबंधों का भी उद्घाटन किया है, वह उसे सही  
परंपरा की जगह भारतीय परंपरा के अर्थ कायत

करीब लै आता है। इलीलिप इसक अनिश्चित <sup>रसम</sup> दृष्टांत  
 आख्या से खुड़ी हुई शब्दावली का भी प्रयोग  
 किया गया है। इलीलिप का यह सन्त है कि कबिन  
 के चरित्त पर भी प्रेमरत्नानुषु काव्य में भारतीय व  
 अभातीय तर्कों का समावेश हुआ है।

डॉ० मेनका कुमारी  
 सहायक प्राध्यापक (अतिथि)  
 पी० पी० एस० एम० कॉलेज,  
 करीनी, कैथुसराय  
 ललित नारायण मिथिला-  
 विश्वविद्यालय, दरभंगा